

# O CERCUL O

ANUL I, No. 6 și 7

Foiaș Partidului Național-Tărănesc din Vâlcea

15 D-brie—1 Ianuarie

Apare la 1 și 15 ale fiecărei luni. Abonamentul anual lei șase zeci

Redactor: Vică Georgescu

Administrator: Iosif Andreescu

## REFORMATORUL

Spre norocul acestei țări a apărut pe arena vieții politice un om cu o structură sufletească fundamental deosebită de aceia a politicianilor contemporani.

Croit din stofa rară a inovatorilor, curajos și energic, așează cu hotărâre temelii unei noi metode de conducerea destinului neamului, unui nou sistem de guvernământ.

Neperitor va rămâne acest sistem fiindcă neperitor este materialul din care e alcătuit.

Adevărul, dreptatea și onestitatea sunt piesele prețioase ce-l compun.

Având drept scop înlăturarea mizeriei materiale și morale abătută peste capul țării de reaua credință și incapacitatea guvernelor de după război, el răspunde necesităților vremii.

Tot cetățeanul gelos de bună stare și bunul nume al țării e dator să salute acest nou sistem cu bucurie și să contribuie la intronarea lui, iar pe omul pe care-l preconizează să-l secondeze fără șovăire.

Pe Iuliu Maniu — fiindcă acesta este omul — implacabil și intransigent ca însăși Justiția, nu-l intimitează nici o amenințare, nici o vexațiune nici o tentație, el își țese stăruitor și neobosit gândul lui mare care este intronarea Legalității.

„Parlamentul să fie expresiunea voinței Cetățenilor“

„Guvernul expresiunea Parlamentului“, așa prevede Constituția, busola oricărei vieți de Stat civilizat.

„Toate puterile statului emană dela Națiune“.

Ajunge cu guvernele personale ori camuflăte, la o parte cu ele.

Așa poruncește vremea.

Lozinea reformatorului Maniu este: Legalitatea.

Cuvântul acesta nu este potrivit decât în gura sa pentru că desinteresarea, probitatea, energia și caracterul său dintr'o bucată numai lui îi dau dreptul să-l spună.

Iuliu Maniu a întemeiat o nouă școală, o înaltă școală de educație civică unde nu

au nimic de învățat politicianii de azi mai ales aceia cari dețin Puterea, dobândită nu prin Voința Națională dela care emană toate puterile statului ei, printr'o nerușinată uzurpare.

Grație furtului de urne și tratamentului înjositor la care au supus masele alegătorilor pe cari îi duceau la vot ca pe cirezile de vite încadrate între baioneta jandarmului de o parte, între agenții electorali și tot aparatul administrativ de altă parte, politicianii de care vorbim se găesc într'al 11-a an de guvernare.

Aceștia au școala lor pe care e drept nu o are nici un Stat Apusean, dar care s'a dovedit că a dat roade bune și abondente în special pentru partizani.

„Capul plecat, sabia nu l'tae“.

„O mână spală pe alta și amândouă obrazul“.

„Corb la Corb nu-și scoate ochii“.

„Fă-te frate cu Dracul, până treci puntea“: iată perceptele acestei școli.

Ea a dat pe meșterii fraudei și necinstei și țara a asistat la dureroasa și penibilă apariție a acestora pe scena vieții publice unde au fost admiși să joace primele roluri.

Amintim pe Tancrezii liberalilor, pe Tâslăoanii averescanilor, pe atâți Fălcoieni, etc.

Grație acestei școli s'a văzut răsărind peste noapte partide politice care, în timpul cât au guvernat, au fost o rușine națională, dar care ca toate calamitățile au fost de scurtă durată și au pierit.

Grație ei am avut spectacolul, care descurajează pe acei care muncesc, de a vedea cum fără nici o pregătire, fără vre-o valoare sau considerațiune printr'osemenii lor, au fost scoși din întunerecul adâncurilor sociale la suprafață, numai de politica postbelică și au făcut oficiul a ceea ce în înțelesul biblie se numește „Sarea Popoarelor“, adică au ajuns Deputați, înalți funcționari administrativi, oameni care și-au trecut examenile de curs primar și secundar prin scrisori de recomandare.

Numele unui Cuza sau Cogałniceanu sunt legate în Istoria Poporului românesc de îndreptarea stării materiale și morale a țaranului, numele lui Maniu însemnează pentru astăzi epoca adevărului și dreptății, domnia legilor în locul bunului plac și abuzului introduse în guvernarea țării de uzurpatorii și trișeurii puterilor Statului.

Poate suferi o comparație cu vreunul din corifeii liberali?

Sa luăm de exemplu pe D-nii Argetoianu și Duca.

Este o glumă.

Transpuneți pe acești D-ni în situația lui Iuliu Maniu.

Inchipuiți-vă pe D-nii Argetoianu și Duca solicitați să ia puterea și refuzând-o.

Aceasta este o imposibilitate.

Dar dacă ar fi întâmpinat obstacole la luarea puterii, ce contorsiuni de fachiri, ce intrigi, de sforărie ar fi pus la contribuție — mai ales abilitatea Domnului Duca atât de familiarizată cu asemenea practici — numai și numai să nu le scape ocazia de a fi printre aceia ce stau la postul de comandă.

Pentru ce Maniu a făcut altfel?

Fiindcă concepția lui de a servi țara este cea înfașisată mai sus și se deosebește de aceia a obișnușilor Cabinetelor ministeriale de dupe război ca lumina de întunec, ca cerul de pământ.

Două concepțiuni care se exclud una pe alta, din care cauza vrednicul bărbat de Stat Maniu a spus: „orice colaborare sau tranșacție cu un guvern care are asemenea concepții, ar fi o imoralitate“.

Marin Popescu

## De ce se cade credința

Continu cu exemple de cei ce se abat în adevăr, dela calea cea dreaptă, ca conducători sufletești și îndreptători creștini, cu speranța că cei ce au conducerea superioară, vor lua măsurile de rigoare.

Nădăjduesc cu cât mai mult, cu cât văd că se și lucrează.

Părintele Tomescu, a ajuns la treapta cea mai înaltă, pe care o poate ajunge un preot de mir. Îscălește vicar al sfintei Episcopii. Probabil că meritele l'au dus acolo.

De-și știu că este liberal șef de sector, ca politică, de și a fost averescan, de și știu că a urmărit până acum pe cei ce făceau politică contrară cu a sa, cred însă că acum, ca vicar, se va fi depărtat mai mult de lucrurile lumești și se va apropia de cele spirituale.

In noua ipostază, este foarte indicat să ia măsuri în contra preoților cari fac politică în biserică, după cum a făcut bunăoară, preotul D. Ionescu, din Copăceni, care în alegerile trecute, în loc de predică în biserică, a ținut cuvântare credincioșilor, ca să voteze pe liberali, amenințând pe cei ce nu vor asculta. Și contra acelor cari, spre a se îmbogăți mai repede, nu se dau în tături dela plâsmuirii de acte mincioase, cum a făcut preotul Gh. Popescu dela Mateești, care a plâsmuit un act de vânzare, pe averea unui țaran, fapt pendinte în fața instanțelor penale din Râmnic, unde a și recunoscut.

Numai bună voință să aibă autoritățile bisericesti și să ne întrebe, că vom da lămuriri și despre alții.

Indreptare morolă dorim, ca să poată propăși credința.

A. L.

## Scadența.

Se apropie începutul sfârșitului.

Guvernul liberal, uzurpator al puterii, beneficiar al unor situații privilegiate, pe deplin nemeritate, sprijinindu-se, în trecut, mai mult pe prestigiul unor personalități de seamă, văduvit de conducerea forte a lui Ion Brătianu, își va da sfârșitul.

Agonia, ca în orice organism minat de boală, va fi scurtă. Abia vor trece sărbătorile, prilej de reculegere pentru ce încărcăți de păcate și D-l I. G. Duca va fi din nou președintele Băncii Râmnicului.

Va face și puțină comptabilitate, politica lasând-o pe seama altora.

Si atunci va urma răfuiala, polița va ajunge la scadență. Vor fi întrebați d-nii liberali, cum se face, că în timp ce majoritatea populației trăiește în mizerie, d-lor își construiesc palate, își cumpără automobile, sfădcașă lumea prin lux și obrăsnicie. Vor fi trași la răspundere cei ce, în alegerile

frecute, au măsluit urnele, au schingiuit populația, au amenințat cu moartea, au omorât chiar: *autorii morali și materiali*.

...Cât de aproape este ziua aceasta și cât de departe era soțotită de delinquenți.

Plecaser guvernul Averescu, venise guvernul Știrbey.

Se fixase alegerile, începuse campania electorală. Se pipăia „pulsul” țării. Ca împinsă de un resort, întreaga populație își îndrepta privirile și simpatiile către partidul Național-Țărănesc. Rezultatul alegerilor nu mai putea fi îndoelnic... o înfrângere a partidului liberal formidabilă, ucigătoare.

Ion Brătianu, omul care gândea și activa pentru tot partidul, sezizând situația, și-a dat seama că în alegeri quasi libere, partida era pierdută. Forțază situația, prin intrigă și amenințări cu revoluția, obține dela palat guvernul. Vin alegerile grăbite de sfârșitul inevitabil al Regelui Ferdinand. O urgie nemai pomenită se abate asupra țării: una din plăgile Egiptului sau toate la un loc și ar fi represintat mai puțin.

Bătăi, amenințări, omoruri.

Arestări, împiedecări dela vot, furt de urne.

Ofițeri, funcționari, magistrați, complici.

Alegerile măsluite, ajutate și de o lege scelerată, dau o majoritate zdrobitoare pentru liberali: 300 de deputați, față de 60 ai opoziției Național-Țărăniste. Profesorul Iorga, cel care de 20 ani era ales necontent în Parlament, rămâne pe dinafară.

Victorie, victorie à la Pirhus.

Liberalii, radioși și siguri pe o guvernare de 10 ani — nu și puteau ascunde bucuria. Complicii lor la adăpost de orice sancțiune, sperând în amnistie, într-o lungă guvernare și încrezându-se în darul de a uita repede al poporului român.

Si când se credeau mai tari, în culmea puterii, o lovitură: moare Brătianu. Cum? și Brătianu era muritor?

Pallida mors equo pulsat pede pauperum tabernas reguumque turres.

Moartea nu are preferințe.

Ea își alege victimile și din colibe și din palate. Regi și cerșetori îi dau tributul. Suntem egali în fața morții.

Acel care putea ține piept șuvoiului popular nu mai e: au rămas epigonii. Moștenirea e prea grea. Umerii plâpânzi ai D-lui Vintilă nu o pot suporta. Incearcă să împartă răspunderea cu alții, propune d-lui Maniu o colaborare, e gata la sacrificii. Lupul

îmbrăcat în piele de oaie nu poate înșela. E trimis la plimbare. Din ziua aceea guvernul e virtual căzui.

Și acum ce va urma? Scazența, ziua răfuelilor. Fiecare va fi cântărit dupe faptele sale. Pușcăriile își vor deschide larg porțile, necinstea și obrăsnicia vor fi pedepsite.

...Și viața își va urma cursul ei normal.

C. T.

## Cum stăm?

*După marele război, poporul nostru, pentru a nu vorbi de cât de el, a câștigat pământ și drept la viața politică.*

*Sunt față în față două lumi care își dispută drepturile: lumea veche care avea în mână drepturile politice și vechea lume stăpânită, țărani. În cea mai mare parte. Vechii politicieni pretind să țină mai departe puterea politică, cei ce au câștigat drepturile politice, vor să le exercite. Iată conflictul. Sunt două forțe care se isbesc și e natural că lupta să fie mult mai dâră ca luptele politice dinainte de război:*

*Ar însemna să ne lăsăm înșelați de sentiment dacă am crede că noua clasă socială, ce cere dreptul la viața politică, are să ducă o luptă ușoară. Foarte greu le vine vechilor politicieni să creadă că și alții au drept la viața politică.*

*Este psihologia stăpânului față de slugă care voeste să fie liberă și egală cu fostul ei stăpân. Așa să explice acest dispreț și ură ce o manifestă Liberalii față de Naționali Țărăniști. Fiecare din liberali este un talent cel puțin și un mare patriot, față de ori care țărănist, fie el cât de bine înzestrat de Dumnezeu. Fără rușine, spun la fie care ocazie că n'are cine le lua locul, ei sunt oameni aleși ai lui Dumnezeu.*

*Vă închipuiți că aceasta insultă revolta pe Naționali Țărăniști și ei nu pot răspunde cu un sentiment de împăciuire și de prietenie.*

*Liberalii mai au și un păcat pe care îl au toate organizațiile învechite și absolutiste: În organizație sunt așezate la locuri de onoare elementele slabe și fără personalitate pentru că pot linguși pe șefi și aceștia își dau ifase de oameni inteligenți și patrioți, care aceștia insultă pe adversari. Organizațiile bazate pe linguire, intriga și teroare se prăbușesc ușor, dovedă imperul moscovit. Dar aceasta este treaba liberalilor.*

*Prin urmare lupta va fi dâră și vom avea de furcă cu acești oameni, care după cum am spus altă dată, nu știu de cât de frică,*

*de altfel ca toate organizațiile politice din toată istoria, cu timpul se vor obișnui cu ideea că Dumnezeu nu a făcut două feluri de oameni, stăpâni și slugi, că oamenii sunt toți la fel și cea ce-i distruge este meritul. Se poate foarte bine ca sluga să fie mai inteligentă și mai muncitoare decât stăpânul care s'a pomenit cu toate de a gata. Până se vor obișnui, nu vor ceda ușor. Un partid cu o vechime de 70 de ani care a acaparat toată bogăția țării s'a obișnuit să se considere stăpân și totdeauna confundă partidul liberal cu țara. De câte ori partidul e amenințat, ei văd amenințarea țării. Fînd convinși, vor lupta cu furie. Firește, clasa țărănească a simțit interesul de clasă și astfel s'a format partidul Național-Țărănesc ca organ politic Fînd mult mai numeros, era natural ca la alegeri să copleșească pe liberali. Liberalii au simțit primejdia și au luat primele măsuri de apărare și salvare. Cel mai ușor, dar și cel mai harbar, a fost usurparea puterii de stat. Soarta i'a ajutat, căci Ion I. C. Brătianu avea pe lângă defunctul rege Ferdinand o trecere nelimitată. Cu această trecere, de trei ori a făcut lovituri de stat. A fost adus de două ori la putere contra indicațiilor corpului electoral și odată a împus pe generalul Averescu care era și mai puțin indicat de acest corp. După război țara a fost condusă de liberalii care a usurpat puterea. S'a făcut o adevărată violență a voinei țării: dragoste cu de a sila cum zice cinstitul Dr. Lupu.*

*A murit și Regele Ferdinand care cu prestigiul său putea să cheme la putere un partid contra indicațiilor corpului electoral; a murit și Brătianu care era în situație să usurpe puterea.*

*Cum stăm astăzi?*

*Răspunsul vine dela sine. Nu și mai poate nimeni permite luxul de a pune mâna pe putere cu de a sila. Misflocul cel mai ușor și cei mai harbar de a governa cu forța a dispărut. Cine voeste să guverneze să obțină puterea dela adevăratul suveran, dela popor, dragoste cu de a sila nu se mai poate face. Forțarea poporului și călcarea constituției a durat puțin.*

*Partidul Național-Țărănesc fînd cel mai popular cu rădăcini adânci în mesele populare este indicat să guverneze țara iar liberalilor după ce le-a perit omul care-i aducea la putere contra voinei țării să facă bine să ia calea legală și să se organizeze așa fel și să se poarte în așa mod ca să vină la putere prin voinea liberă a națiunii. Și așa va fi.*

*Intrăm într'o viață nouă, s'a sfârșit cu dictatura.*

DEM.

## Partidul Național-Țărănesc va lua puterea

Toate gazetele din București analizează seria evenimentelor politice, urmările lor și schimbarea sigură — în cel mai scurt timp — a guvernului. Nu poate fi nimă-nui greu să constate că, partidul liberal care s'a angajat în ultimii cinci ani, pe cel mai nenorocit și anti-constituțional drum politic, sucombă astăzi sub povara îngrămăditelor greșeli. Amintim numai de aducerea la putere a Averescanilor în contra voinei țării și atunci când, partidul poporului nu exista decât prin umilita ființă a simulacrului de general, Averescu.

După ce se retrăsese, liberalii simțeau că lumea se îndreaptă cu brațe de nădejde spre național-țărăniști. Liberalii știau însă, ca aceasta înseamnă sfârșitul lor și au făcut totul — Ion I. C. Brătianu și Regele Ferdinand, să nu fim la putere.

L-au concediat apoi pe Averescu ca pe orice om de serviciu. Și ocolind iar pe național-țărăniști, Ion I. C. Brătianu și defunctul rege Ferdinand și-au trimis la guvern alt om de serviciu pe Știrbey.

După două săptămâni l-au înlăturat de teama vre-unei surprize să nu ieșim în alegerile făcute de guvernul Știrbey.

Și-atunci au luat tot ei guvernul ca să îngrămădească alte grave greșeli: Alegerea scaldată în sânge patronată de d-l I. G. Duca șeful liberalilor din Vâlcea, schimbările constituționale, procesul Manoilescu, legiurile scelerate ale îngrădirii oricărei încercări de liberă gândire, scriere sau întrunire, oprirea adunării dela Alba-Iulia.

Și-apoi — de-odată — securea a căzut.

Incepe o lume nouă căci în politica țării s'a schimbat — ca să complectăm discuția d-lui Mihailache — fundamental datele problemei politice.

Regele Ferdinand nu mai e și nu mai e — de-acum — nici Ion Brătianu. Două mari autorități, două imense forțe cu prestigiul lor cu trecutul lor și cu drepturile pe cari ei și numai ei le-au putut invoca, au dispărut. Au dispărut — odată cu ei — barierele guvernării național-țărăniste.

Partidul va veni sigur la putere și mai curând decât se crede.

Nu mai poate fi vorba de surpriza vre-unei noi formații Averescu. Nimeni nu-l mai ia pe ghegeneral în serios: Nici Înalta Regență, nici liberalii și nici chiar partidul ghegeneralului. Înalta Regență lucrează după legile ome-nești constituționale și tot așa e

înută de răspundere; pentru spasiunile ultimei dorințe a ghegeneralului, Regența nu se pune în conflict cu legea și poporul.

Liberalii cari l-au văzut pe ghegeneral pledând în procesul Manoilescu și l-au auzit ce-a spus, i-au suprimat și creditul de lingău politic — singurul pe care i-l deschiseseră;

Iar partidul-poporului, însuși partidul ghegeneralului, oastea aceea de strânsură în ajunul puterii se destramă; adică, rămân lângă ghegeneral acei cari privind în cer și'n pământ n'au alt reazăm decât buzduganul mâncat de rugină al ghegeneralului; ceilalți, oameni de nădejde, soldați cari s'au găsit întâmplător sub steagu lui Averescu, dar cari l-au cunoscut și-atunci și după aceasta ce-i poate

ciocul, vin la național-țărăniști sau la Iorga.

*Iată de ce aventura Averescu e definitiv încheiată.* Titulescu-Lupu sau Dumnezeu mai știe ce invenții, rămân sperietori.

În fața evenimentelor excepționale de serioase în care țara se frământă și după loviturile pe care partidul liberal le primește, implacabile; în momentul în care partidul liberal trebuie, are nevoie imperioasă, să se retragă în vederea reorganizării; în ziua în care liberalii, reculeși, vor fi debarcați pe zona de refacere, puterea va reveni de drept, cum se găsește azi de fapt, în mâna național-țărăniștilor.

Scurt, partidul național-țărănesc va lua puterea.

Vig.

## Milogi în învățământ!

Un fapt curios, rar chiar, și cu toate acestea, adevărat, adevărat ca lumina cea albă a zilei!

La școala Slăvești-Târg, în postul II-lea, funcționează un oarecare Ion Barbu, ca învățător-suplitor, în locul D-nei Florica Modoran, astăzi în concediu.

Să analizăm puțin pe acest ilustru și trist personaj, — Dar, mai întâiu, o singură întrebare, o adresez tuturor, ce-ați frecventat bălciurile, și săntreb: Vazuta-ți, D-tră, vreodată, milogi? Da, milogi, din cei ce stau la răspântii, sau la capul podurilor și cu glas miolăit, vă asurzesc, cu fraza.

Faceți-vă milă și pomană, Dumnezeu, să vă fie copilașii, etc.!

Ei bine, un asemenea personaj predă lecțiunile, la postul al II-lea, la școala Slăvești-Târg.

Hidos la chip, chel, ciung de mână dreaptă, îmbrăcat mai rău decât cei ce cerșesc milă și pomană, chelia acoperită de o căciulă din timpuri archoice, în sfârșit, un personaj pe cât de hidos, tot atât de ridicul.

Acest ilustru învățător, să-mi fie permis, să vă lămuresc cu cea ce a urmat-o de-a ajuns în învățământ, căci să nu credeți că, meritele electorale, l'au adus aci unde e, nul!

La bază, nu se știe, dacă are patru sau cinci clase primare (căci e destul de învârstă, se poate să apropie o jumătate de veac)!

Venit, nu se știe de unde,

că zeci de ani în urmă, prin minciună, s'a pripășit, în nenorocita comună Slăvești și s'a apucat să facă politică liberală. Până de curând, nu i sa dat nici-o importanță, dar de când D-l Căpitan Gr. Opran a fost ales Deputat, o zi bună dela Dumnezeu n'a avut, căci milogul dela Slăvești, eră găsit, la scară, în fiecare dimineață și pe un ton miolăit începea să-i înșire D-lui deputat, cuvinte fără rost, dar care se rezumau la: Faceți-vă milă și pomană, numiți-mă învățător-suplitor, la Slăvești și eu omul D-tră voi fi toată viața. Aci milogul își arunca mâna uscată peste spate iar cu stânga strângea puternic căciula subțioară.

Azi așa mâine așa, un șir de zile întregi, până când d-l deputat, sătul de atâta rugă, s'a milostivit, de nenorocitul milog și ordinul No. 5000 al revizoratului școlar vine să confirme visul milogului și așa se face că la școala Slăvești-Târg, funcționează un milog.

Acum mă adresez d-lui revizor școlar județean, care, desigur, ca orice bun dascăl și mai ales când e liberal, se consideră un adept al nemuritorului Haret, ce-ar zice acest Haret, dacă ar învia și ar vedea milogi, învățând micile odrasle carte și linii de conduită în viață? ! ce-ar zice? Dar, D-l ministru, urmaș al lui Haret, ce-ar zice, dacă ar afla D-sa?!

D-le revizor, încă o întrebare: S'au jînut, anul acesta în mai

multe rânduri, examene de suplitori, sunteți bun, a ne spune, la care s'a prezentat milogul Barbu, de Pași numit în învățământ?? S'au mai tare e D-l deputat Guriță Opran, care v'a impus ca să numiți un milog, în învățământ, nu-mai că acesta se va ruga, cât toți ceilalți alegători, pentru sănătatea D-sale, prosperitatea familiei și... o cât mai lungă carieră politică!!.

1927/27/XI.

Ion Vârtej

Articolul, intitulat „INCONȘTIENȚA“, al amicului nostru Al I. Dem.-Coltești, a fost cenzurat în întregime de Onor. Prefectura Vâlci. .... Ceace era de demonstrat.

Oficialitatea liberală, căreia începe să-i miroase a tămâie, se miră ce numere inedite de atracție, să mai găsească, spre a atrage cât de puțină lume, în juru-i. (E știut că la înmormântările politice, nu prea aleargă oameni). În consecință au modernizat și... „Ceaiurile“... jucate și băute în numele săracilor și s'a inaugurat jocul de cărți. Duminică 18 Decembrie în saloanele Prefecturii s'au jucat cărți în onoarea săracilor — pentru cari participanții urmând preceptele creștinești — au dat dijmă — unii tot... pentru sărăcime, s'au pierdut zeci de mii de lei... Nu de altceva... da să știe și săracii să se bucure. Și în definitiv: „scopul scuză mijloacele“.

Nichipercea

### DICTATORUL DELA HOREZ

*Îi mândru, cu capul în vânt, privește în extaz, și-i răutăcios foc pe țărăniști.*

*Îi place să ia măsuri drastice care să se execute imediat.*

*Așa cu ocazia organizării partidului nostru, național-țărănesc, din comuna Slătioara, s'a supărat foc pe ciracii săi de aciea și mai ales pe șeful postului de jandarmi, Cărămidă Andrei, că nu-i energic. I-a zis: „imediat să-i prinzi pe bolșevici și să-i pui în țeava puștii, altfel te voi degrădă ca nevrednic și ca simpatizând cu țărăniștii“.*

*Șeful a executat imediat și a și început urmarirea și prinderea bolșevicilor.*

*Amenință, urlă, strigă, șeful nostru, băiat tânăr și fără multă experiență și chiar ceva mai mult: interzice oricui să mai intre pela bolșevicul de Slătioareanu, că vezi bine, li inițiază cum să dea lupta.*

*Excesul său de zel, a ajuns extremul, căci deuna zi a arestat pe prietenul nostru Toma C. Al-*

*buică, pe care în fața autorităților comunale, l-a jînut până seara. A fost liberat în urma intervențiilor noastre, dar obligat ca să repare gratuit soba din cancelaria primăriei, pe care bugetul comunal n'a putut-o repara.*

*Și a făcut bietul nevoiaș [că de ...ordin eră!*

*Urmărirea continuă, condusă de acest tânăr detectiv, dar de dota aceasta nu ne mai intimidează.*

*Să știe dicatorul dela Horez, faimosul nosiru deputat, Eugen Băcescu, care a promis multe și până azi n'a făcut nimic, că Slătioara e o citadelă de neînvinc.*

*Somăm de o cam dată pe această cale pe tânărul șef de post, Cărămidă Andrei, să intre în legalitate, ca să nu fim siliți a-i da în vileag purtarea sa; iar ciracilor liberali din comuna Slătioara, cât și dictatorului, le reamintim să vadă mai bine realitatea, căci eră cea mare se apropie cu pași gigantici.*

*Atunci le vom plăti.*

*De ocamdată atât. Pe viitor promitem să le dăm pe față multe năravuri învechite.*

C. Slătioareanu

Șeful organizației național-țărăniște din com. Slătioara

### O Bafjocură.

Un apel și un avertisment.

Este necontestat că dela războiu încoace, orașul și toată regiunea Drăgășani suferă depe urma apucăturilor de politică bizantină, de ambiție personală, de capricii și interes personal sau de partid, ce pornesc dela un singur om, singur răspunzător de această nenorocită stare.

Este omul care venea să răstoarne vechile metode de politică, de administrație și gospodărie publică; este șeful tinerilor din partidul liberal cari au deschis lupte încă dinaintea războiului, cari au răsturnat din înalte demnități și mari onoruri pe Ștefan Filipescu, ducându-l direct în mormânt, care au îndepărtat dela primăria Drăgășani pe Gogu Filipescu, om simplu fără titluri academice, dar bun gospodar, cu milă de interesele comunei și ale cetățenilor, în fine, acela care venea în numele noilor principii democratice, angajându-se a rupe cu moravurile învechite ale politicii celor două partide istorice.

Este acela care, imediat după război, ca președinte de comisie interimară își creiaza platformă către onoarea de ales al națiunii, acela care, ani de zile a reprezentat regiunea în parlamentul țării însă numai cu numele, fiindcă n-a pierdut nici o zi din avocatura ce prac-

tică asiduu la Drăgășani, acela care s-a mulțumit numai cu diurna și toate avantajile de parlamentar fără ea, timp de ani întregi, să i se aundă glasul acolo unde fusese trimis de șefii săi și impus alegătorilor Vâlcei.

Este acela care, timp de patru ani și-a cocoțat la primăria Drăgășani pe omul său de casă, incapabil și fără nici o răspundere, pe faimosul Marin Șerbănescu, fictivul de primar, pus numai să execute ordinele patronului său care, de fapt și din umbră, conducea primăria.

Este acela care și-a bătut joc după bunul său plac de interesele comunei, de cetățeni și de contribuabili, de slujbași și de negustori, în fine acela care a dispus și încearcă să dispună, de întreaga regiune Drăgășani ca de o moșie personală și de elăcașii ei.

Este acela care a comis cele mai murdare și mai violente abuzuri în toate alegerile de după război, acela care a bătut, arestat, schingiuit cu sutele, pe nenorociții chemați la votare, acela care a făcut din agenții forței publice unelte criminale ale poftelor și neleguirilor sale, acela care nu va avea parte de liniștea orânduită de natura bătrânilor, căci nu se poate să nu-l mustre conștiința pentru fărâdelegile comise.

El de prisos a mai înșira în mod concret tot ce se poate imputa acestui învinuit politician, oamenii îl cunosc, i-au simțit în deajuns nefasta lui activitate și-i poartă în suflet toată ura și revolta convenită unui mic și periculos tiran.

Iar dacă în orânduiala naturală a lucrurilor este o lege fatală care nu iartă nimic, apoi fie sigur cel ilustrat mai sus că nici dânsul nu va scăpa și că mai curând sau mai târziu va simți în deajuns adevărul cuvintelor „nici o faptă fără răsplată“!

Suntem în preajma unui nou an și pe punctul de a părăsi pe acela care ne-a adus întâmplări de covârșitoare importanță.

Credem nimerit prilejul ca față de trecutul urât ce apasă greu răspunderea partidului liberal din Drăgășani, să adresăm frunțașilor săi un apel și în același timp să-i avertizăm.

Sunt printre conducătorii liberalilor dela Drăgășani, oameni cinstiți, cum se cade, gospodari serioși cari, conștient sau nu, se lasă zlitnic a fi complicitii șefului lor lipsit de scrupule până la cinism.

Toți aceștia, dintr'o greșită înțelegere a solidarității și disciplinei de partid, se pretează fără nici o rezistență la toate combinațiile, la toate intrigile și lucrăturile șefului lor, fără a-și da seama că mulțimea acumulează deopotrivă și con-

tra lor toată revolta ce provoacă neomenia vinovatului suprem.

A fost un timp când, o parte dintre frunțașii liberi, așa numita deșidență) provocase conflict cu șeful și cu concepțiile sale; era pentru noi o nădejde de mai bine, spulberata însă în ziua când, după ani de zile de luptă, de injurii și de ură deslănțuită sălbatec, intervine ordinul de împăcare în condițiuni umilitoare pentru cei jignii atât.

Tuturor acestora le adresăm întâi apelul nostru și-i rugăm să gândească un moment la vremurile și împrejurările de azi.

Amintească-și colaboratorii dictatorului fără suflet românesc că nu e departe ziua când acesta va dispărea din viața publică și când vor da cu toții socoteala de abuzurile comise atât amar de vreme și cu atâta dârnicie.

Să nu uite toți aceștia că odată cu moartea marelui șef Ion Brătianu, partidul însăși e redus în mod automat la propria-i valoare, la simplul și modestul rol de partid politic de guvernământ al României și că în această calitate, nu-i mai este îngăduit a se crede atot stăpânitor al lucrurilor și oamenilor din această țară.

Lăsați, domnilor, pe șeful D-v. să se compromită singur și definitiv, nu-l mai ajutați și nu-l mai acoperiți căci veți fi tot atât de vinovați ca și dânsul.

Lumea toată așteaptă cu nerăbdare și dela un capăt la altul al țării să scape de metodele și apucăturile D-v. și ferească Dumnezeu să vi se arate vre-o dată și să simțiți imensitatea răului ce faceți.

În preajma sărbătorilor ce amintesc omenirii venirea pe pământ a celui ce aducea pace, blândețe, iubire și adevăr, facem apel la sufletele D-v. de români adevărați și vă cerem: schimbați-vă concepțiile, apucăturile, metodele de conducere a intereselor publice, tratați mai omenește pe semenii D-v. obligați din nefericire să vă suporte conducerea și tirania specifică partidului și mentalității învechite în care vă complăceți.

Ceia ce se petrec dela o vreme la Primăria Drăgășani e pur și simplu scandalos.

Gândiți-vă că sunteți puși în fruntea orașului ca să îngrijiți de binele obștesc, de interesele generale, iar nu ale partizanilor D-v. sau a lingușitorilor unui șef ambițios și îndeajuns de vanitos.

Căci, domnilor, apelul nostru este urmat și de un avertisment.

Luăți seama! tot ce se comite sub administrația D-v. constituie cea mai formală decizie a dizolvării unui consiliu comunal. Și dacă vă gândiți un moment la această apropiată perspectivă, apoi trebuie să trageți și concluzia: noi nu vom cădea în ridicolul deșteptului șef averescan care printr'o improvizație de anchetă credea că poate trimite în pușcărie pe un naiv iresponsabil

de actele și gestiunea sa de primar.

Noi vom uza de dispozițiile în vigoare a legilor respective după care sunteți răspunzători cu averile D-v. personale de toate abuzurile ce ați comis și veți mai face.

Comuna Drăgășani nu e moșia D-v. sau a șefului D-v. și ca atare nu vă este îngăduit să dispuneți de averea și veniturile ei după bunul D-v. plac.

Veți desăuna până într'un ban, pe cetățenii contribuabili cărora le stoarceți fără milă ultima centimă necesară milioanei dela moara Drăgășani.

Veți despăgubi comuna de condițiunile oneroase ale unui împrumut inutil și improvorator.

Veți plăti toate procesele pierdute de primărie, fiindcă nu-i apărați cum se cuvine interesele și fiindcă avocații D-v. înțeleg să menajeze pe adversarii primarului.

În sfârșit, veți plăti cu propriul D-v. prestigiu, cu cinstea D-v. personală toate abuzurile, neomeniile și samavolnicile șefului D-v.

Lepădați-vă de dânsul, cât mai este vreme, căci mare și dureroasă va fi ziua judecării necruțătoare.

Organizația Partidului Național-Tărănesc din Drăgășani

## O ofensă gratuită

Ministerul de justiție cu adresa No. 879,87 din 14 Noembrie 1927, trimite Baroului de Vâlcea, în mod gratuit, un pachet din broșura „Acte și corespondență relative la renunțările la tron ale fostului principe moștenitor“.

Nu le vom citi pentru că cu scopul în care sunt trimise și-n spiritul în care sunt alcătuite, știm ce însemneaza. Mai ales că dacă sunt trimise intelectualilor ele provoacă comentarii. Știm că guvernul nu admite comentarii și nu le vom face.

Vom releva însă o mare ofensă ce se face magistraturei și ideii de justiție. De când se face propagandă, i-a fost dat ministerului de interne în țară și celui de externe în străinătate și apoi la președinția consiliului, s'o facă. Negreșit, prestigiul pe care îl avea această propagandă a fost totdeauna discutabil.

În chestia aceasta închisă, guvernul a dat ministerului de justiție această însărcinare.

Scopul este evident: Solidarizarea justiției, a ideii de dreptate și de judecată cu hotărârea în chestia închisă, intenția de a pecetlui cu sigiliul puterii judecătorești a unei hotărâri care n'o privește pentru că n-a dato. Și căreia nu-i poate, legal, da vre-o semnătură de prestigiu. Și contra acestei ofense protestam.

Vică Georgescu

Citiți și răspândiți  
Ziarul „CERCUL“

## Corespondență din Drăgășani

În „Viitorul“ din 24 | XI | 1927 D-I Vasile Florescu, publică „Imbunătățirile sub raport“: administrativ, economic, edilitar, cultural, etc., aduse orașului Drăgășani de actuala administrație comunală.

Citind această corespondență, cei cari nu știu starea reală actuală, se vor grăbi să vină în Drăgășani unde vor trăi „ca la Nissa“ și de unde vor putea lua exemplu de bună gospodărie.

Cei cari sunt localnici și cunosc starea de fapt, au rămas uimiți de cele publicate, văzând cât suut de departe de adevăr. Ne obișnuisem să citim corespondențe adevărate și serioase ale d-lui Corespondent de mai sus, iar publicarea acesteia nu se poate explica decât: sau că a căutat să-și bată joc de cei cari l-au tratat la fel, s'au că a fost forțat să-și pună iscălitura și să ridice osanale celor cari l-au forțat — în mod indirect — să plece din serviciul de secretar al orașului unde pușese oare care ordine!

Imbunătățirile aduse orașului sunt departe de a fi suficiente, complete; iar nici decum extraordinare, precum nici conforme cu cerințele noi de edilitate. Unele din ele sunt concepute și executate pentru satisfacerea unor interese personale. Străzi bine pavate? câte și cum? Palatul comunal reparat lăsând ca mirosul latrinelor să inunde în permanență tot localul? Serviciul pompierilor complet organizat? Să ne ferească D-zeu de vre un incendiu. Străzi de o perfectă curățenie? Care sunt acelea, unde sunt și câte sunt? Școală, judecătorie, biserică, spital, ridicate și înzestrate de comună? Care este contribuția cetățenilor și care a comunei? Întrebăm pe D-nii Institutului, donatori, avocați, preoți, care este contribuția administrației comunale? Spitalul dispune de tot ce are nevoie? Prea mergeți departe cu cinismul d-lor edili căci vă veți atrage blestemul personalului și bolnavilor din spital cari știu ce lipsuri îndură!

Prima lucrare edilitară ce și-au propusa execută este uzina electrică.

Din aceasta au găsit mijlocul de satisfacere a intereselor personale și de impunerea unor sarcini comunei de care cu greu se va putea scăpa.

Li s'a atras atențiunea asupra greșelii ce se comite prin alegerea locului, prin executarea lucrărilor fără nici-o normă și prin faptul că nu se pune în legătură cu planul de sistematizare al orașului, luând și apa din conducta ce posedă orașul, pentru funcționarea uzinei. Nimic nu i-a împiedicat. Animatorul operilor de progres și promovarea (expresia d-lui corespondent) d I Mișu Mihalescu, deputatul regimului — iar nu al sectorului — și-a impus voința sa pentru satisfacerea interesului personal al său, al rudelor sale și al acționarilor fostei „Moare Drăgășani“ Se îngădesc de forme, de acte, dau zor ca să se consume faptul pentru că nu știu ce-i așteaptă ziua de mâine, când opinia publică se va putea manifesta. Asupra acestei







## Unui șef

Porți un nume care înțeapă  
Nu ești țap, dar nici vre-o  
scroafă,

Foaie verde mărăcine,  
Cine este azi ca tine  
Cu nas sus și în cap pușine?

De Sânt-Văsăi\*  
Te pui în cui,  
Mărire ție  
Revizorie.

Zăt.

## Bucurie deplină?

Ziua Nașterii Mântuitorului ne chiamă  
arăși la serbare și la clipe senine și  
idătătoare de viață.

Ca una dintre cele mai însemnate în-  
tâmplări din viața neamului omenesc,  
ea trezește, în sufletele tuturor creștini-  
lor, simțiri de bucurie, căci însemnează  
dovada cea mai bună de dragoste ne-  
mărginită a Tatălui ceresc, care a trimis  
pe însuș fiul Său să se jertfească pen-  
tru mântuirea oamenilor.

Dar ne întrebăm: vor gusta oare toți  
creștinii din aceste plăcute clipe și va  
fi deplină bucuria lor? Răspunsul de-  
sigur ni-l vor da lacrimile ce brăzdează  
obrazii orfanilor ce stau împrejurul so-  
bei recl din căsuța sărăcăcioasă, cărora  
numai vântul înfiorător și rece le dă

de veste că se apropie Crăciunul; tân-  
guelile văduvei ce adună din bățătura,  
de sub zăpadă, ultimile vreascuri, din  
carul, de creci, pentru care a tors zile  
și nopți deardând. Și ni-l dau atâția  
alții cari suspină înăbușit, chinuți de  
grija zilei de mâine.

Și dacă bucuria nu poate fi deplină,  
cei mulți fiind pradă suferințelor, se cu-  
vine ca cu atât mai puternică să fie  
dragostea ocrotitoare a celor pușini.

Prin urmare, toți care aveți puțința,  
lăsați-vă cuprinși de această dragoste  
și faceți să pătrundă, în cel mai sără-  
căcios cămin, vestea venirii Mântuito-  
rului. Voi mamelor, care v'ați indestu-  
lat, copii-cu atâtea bunătăți, și orfanilor  
ce tremură și inflămânez, căci mult  
mai mare va fi atunci bucuria lor, fiindcă  
la ea s'a adăogat și aceea a micilor  
sărmani, al căror suflet și trup e  
scos pentru un timp din ghiara  
suferinții. Iar voi soțiilor, in-  
duplecați-vă bărbații și faceți-i să audă

glasurile celor nepăstuiți; deschideți-le  
inimile pentru a nu rămâne împetrite  
la rugămintile ecelora. Faceți ca din  
multul sau puținul de care v'a invred-  
nicit Dumnezeu să rupeți o părticică și  
grăbiți-vă a o aduce jertfă curată pe al-  
tarul iubirii de aproapele.

Și astfel, în aceste clipe de bucurie  
pentru voi, să vă apropiați și de cei  
obidiți și întocmai ca Samaritanul mi-  
lostiv să trnați peste ranele lor, unt de  
lemnul darurilor și al cuvintelor voastre  
de mângâiere.

Numai așa le veți da puțința să se  
bucure și ei împreună cu voi, căci le-  
ați sădit în suflete credința și nădejdea  
că Cel ce se naște astăzi vine pentru  
mântuirea lor și îi faceți astfel să aș-  
tepte această mântuire cu liniște și re-  
semnare.

NATALIA PR. CUMPANAȘU  
Grădiștea

sunt obținute de Național-  
Tărăniști; liberalii n'au cu-  
rajul să se prezinte; ceilalți  
sunt inexistenți.

In ziua de 29 Noembrie a  
avut loc alegerea comitetu-  
lui orașului R.-Vâlcea al or-  
ganizații partidului Național  
Tărănesc.

La chemarea președinte-  
lui partidului au răspuns  
un foarte mare număr de  
amici politici orășeni.

Prin aclamații s'a ales ur-  
mătorul comitet:

Gh. Diaconescu, Anton Dia-  
conescu, Ilie Rădulescu, Ni-  
colae Suciu, N. N. Șteflea,  
Mișu Stănculescu, Gr. St.  
Georgescu, Ion Câmpean,  
Const. Sorescu, Năică Geor-  
gescu, Ilie Pițigoi, Alex. Oță,  
Ilie Simian, Vică Georgescu,  
Albert Reisenauer, Const.  
Troașe, Ion Mitrache, Ion  
Baboniș, și Victor Parhon.

Comitetul a procedat apoi  
la alegerea unui președinte  
în persoana D-lui Vică Geor-  
gescu, ca vice președinti d-nii  
N. N. Șteflea și Gh. Deaco-  
nescu și secretar-casier, Gr.  
St. Georgescu.

## ȘTIRI

Anunțăm, cu deosebită plăcere  
înscirerea în organizația parti-  
dului Național-Tărănesc din Vâl-  
cea, a distinsului Vâlcean, D-l  
Constantin Grigore Otteteleșanu,  
avocat.

La 15 Decembrie cor., au avut  
loc, la Bălți în Basarabia, alegeri

pentru Cameră. D-l Eduard Mirto,  
candidatul nostru a obținut peste  
20.000 voturi și-a fost procla-  
mat ales. Candidatul averescan,  
fostul ministru Sergheie Nță, a  
întrunit abia vre-o mie voturi.

Alegereu dela Bălți arată  
tării ce însemnează alegeri  
libere. 90 la sută din voturi

## SECȚIUNI SPECIALE:

Papelărie — Librărie — Editură

Galanterie — Jucării — parfumerie

Modă — Artă — Lux — Noutăți

Mașini de cusut — Bicietele — Motocietele

Automobile — Cauciucuri — Accesorii — Rul-

menți — Piese — Uleiuri — Carbid — Radiofonie

Muzică — Fotografice — Arme — Sport — Voiaj

:: Bazar — Cadouri — Mobilă — Imbrăcăminte ::

Menaj — Măsuri — Cântare — Greutăți Alcool-

metre — Clopote — Odăjdii — Obiecte bisericesti

Casse de bani — Mașini de scris și calculat

Electricitate — Technice — Motoare — Curele

Furtuni — Tevi — Robinete

Mașini Agricole — Tractoare

Ciment — Materiale pentru construcții

Cel mai mare, modern și complet asortat magazin cu absolut tot felul de articole

## MARE MAGAZIN GENERAL

## FRĂȚII ARSENI

RĂMNICU-VĂLCEA pe Terasa din centru, în fața Primăriei RĂMNICU-VĂLCEA

Telefon cu toate comunele și orașele — Telegrama: Arsenie R.-Vâlcea

Furnizorii tuturor Autorităților cum și Intreprinderilor particulare

En gros — comenzi se expediază în toată România Mare — En detail

Agencie de Publicitate și Informațiuni — Agentură — Comision

## REPREZENTANȚA GENERALĂ

și Mari depozite a importante case de comerț și industrie  
din țară și străinătate

MAGAZINE: Strada General Praporgescu No. 9  
Strada Mihai Bravu No. 2

Sala de Expoziție: Strada Mihai Bravu No. 4

Garaj — Boxe: Bulevardul Principesa Maria No. 13

Cel mai mare, modern și complet asortat magazin cu absolut tot felul de articole

## VIZITAȚI



## Noul local: Bodegă și Restaurant

## "GAMBRINUS"

pe Terasă vis-a-vis de Primărie

In vederea sărbătorilor se servește delicioasa Bere Bragadiru

Un grătar special la dispoziția onor. public — Prețuri moderate

D. P. ILIESCU et comp.